

LA MONTAÑA

SEMANARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

Año III

SE PUBLICA LOS SABADOS

Núm. 118

SUSCRIPCIONES

EN JACA: trimestre UNA peseta.
 Fuera: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.
 ULTRAMAR: Id 3 pesetas.
 EXTRANJERO: Id 4 pesetas.

Jaca 13 de Agosto de 1898.

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Mayor, 28.

ANUNCIOS

Inserción de anuncios, comunicados, reclamos y gacetillas, en primera, tercera y cuarta plana, á precios convencionales.
 Esqueletos de defunción en primera y cuarta plana á precios reducidos.

SEMANARIO DE AVISOS

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTORAL

- 13 *Sábado*.—Santos Casiano é Hipólito, y Santas Rodegundis y Elena.
 14 *Domingo*.—Stos. Eusebio y Calixto y Sta. Anastasia.
 15 *Lunes*.—LA ASUNCIÓN DE NTRA. SRA.—Nuestra Sra. de la Piedad.
 16 *Martes*.—Santos Roque, abogado de la peste, y Jacinto, y Santas Eufemia y Serena.
 17 *Miércoles*.—Santos Paulo, Librado y Anastasio, y Santa Juliana.
 18 *Jueves*.—San Leonardo y Santa Clara.
 19 *Viernes*.—Santos Mariano, Luis, Magin, Rufino, y Santa Tecla.

CULTOS

PARA HOY.—*Sabatina*.—A las seis de la tarde en la capilla del Pilar.
 PARA MAÑANA.—*Misas de hora*.—A las ocho en la Parroquia. A las nueve en las Escuelas Pías. A las once en el Carmen. A las doce en la Catedral.
Vela y alumbrado.—Por la tarde á las cinco y media en la Iglesia de Santo Domingo.
 PARA EL LUNES.—*Misas de hora*.—(Como el domingo.) En la misa conventual de la Catedral habrá sermón.
 Por la tarde dará principio el solemne octavario en la Iglesia de las Monjas Benedictinas.

ALMUDI PUBLICO

Precios que han regido en esta semana.—Trigo 4'50, pesetas fanega. Cebada, 2'25 id. id.; Avena, 1,62 id. id.

BOLSA

Cotización oficial del 11 de Agosto.

4 por 100 interior.	57'00
4 por 100 exterior.	65'50
Amortizable al 4 por 100.	65'50
Aduanas.	88'00
Cubas de 1886.	59'50
Id. de 1890.	53'75
Filipinas.	72'50
Acciones del Banco.	389'00
Id. de la Tabacalera.	212'00
Cambio sobre París.	55'00
Id. id. Londres.	39'12
4 por 100 español en París.	43'50

TEMPERATURA

Según las observaciones verificadas en el colegio de Escuelas Pías.

Días.	Minima.	Máxima.	Media.
6	15.6	34.0	24.8
7	22.2	32.0	27.1
8	15.6	25.7	20.7
9	10.2	21.5	15.8
10	8.2	26.3	17.3
11	13.2	31.0	22.1
12	15.5	33.0	24.2

Temperatura media de la semana, 21.7

LA CUESTIÓN DE FILIPINAS

Mientras llega de Washington la respuesta que se espera á la última nota del Gobierno español, y en su vista se toma la orientación conveniente, incluso en lo que se refiere á la reunión de Cortes en fecha más próxima ó más remota, la opinión se fija ahora de un modo especial en la suerte de Filipinas y en su gobierno ulterior.

En España, quiénes por convicción, quiénes por exceso de pesimismo y aburrimiento, hay una cantidad de opinión que teme que la continuación de nuestro dominio en Filipinas sería propensa á muchos gastos y nuevas complicaciones; pero justo será decir que la mayoría de los españoles desean la conservación de nuestra soberanía en el Archipiélago, surgiendo después las dudas de la clase de transacciones que sería conveniente otorgar para el afianzamiento de esta soberanía.

La intervención de los hijos del país en la administración y en el gobierno; la suerte reservada á las corporaciones religiosas; los compromisos que sea quizá preciso contraer, por exigencias de los Estados Unidos; estos extremos y otros ocupan la atención de varios de nuestros colegas, los cuales, con patriotismo indudable, dan al Gobierno aquellos consejos que creen más pertinentes y provechosos.

El problema se presenta tan oscuro en los momentos actuales, que se impone una gran prudencia en la expresión de opiniones cerradas.

Aun no se conoce el programa de asuntos que ha de ser sometido á la comisión mixta, ni están bien determinadas las aspiraciones del gobierno de los Estados Unidos.

La cuestión de Filipinas, en cierto modo, está relacionada con los problemas escabrosos del Extremo Oriente, y bien pudiera suceder que Europa no quisiera observar, delante de esta cuestión, la pasividad que ha observado con relación al problema de Cuba y de Puerto Rico.

De todos modos la política y la administración de España en Filipinas ha de sufrir considerables mudanzas, por ser imposible que se mantenga el *statu quo*, y más después de las solemnes promesas de reformas hechas por el general Augustín.

Hablando á este propósito de la cuestión de Filipinas, dice el importante periódico alemán la *Vossische Zeitung*:

«Por distintas partes se ha propuesto en los últimos meses el reparto de Filipinas. A esto conviene aducir la opinión de los que conocen el archipiélago y allí han residido largos años. Según ellos, sólo Luzón tiene valor para las potencias coloniales, no porque precisamente sea la mayor de las islas, sino porque su población está muy adelantada, la cultura y el comercio desenvueltos y ofrecen mucho con mejor administración. Las demás islas, especialmente Mindanao, que es tan grande como Baviera y Sajonia reunidas, tienen muy poco valor; su población, que se compone de mahometanos y paganos, se conserva á muy bajo nivel de cultura, y, por otra parte, la isla ofrece poco. Harían falta mucho tiempo, trabajo y gastos, para sacar algo de una posesión semejante. Por consiguiente es de suponer que si se fuera á la di-

visión, todas las potencias pretenderían quedarse con Luzón. Semejante efecto produciría el que los Estados Unidos consiguieran quedarse allí con una estación carbonera con territorio adyacente en extensión considerable.»

Sólo con algún propósito deliberado puede expresarse la prensa alemana, al hablar de Filipinas, en la forma que lo hace la *Vossische Zeitung*.

Todas las islas que forman aquel archipiélago pueden constituir una fuente de riqueza, si el espíritu colonizador quisiera sacar de ellas el partido que se puede, y en alguna, como Mindanao, puede el europeo aclimatarse fácilmente, por la altura en que dicha isla se halla situada.

Claro está que todo depende, y no nos cansaremos de repetirlo, de la colonización.

LA PAZ

La paz, idea tan dulce y consoladora, suele tener dolores y amarguras, porque se hace como la guerra, en virtud de la voluntad del más fuerte. En la tramitación de la que se prepara entre España y los Estados Unidos se ha seguido el procedimiento de mayor lentitud y morosidad, como los empleados siempre por la diplomacia. Tres son las Cancillerías que en esta manipulan y á esto es debido que hayan adelantado tan poco las negociaciones en la semana última, á parte de las excesivas exigencias yanquis; pero algunos pasos importantes se han dado, como la contestación del Gobierno español entregada á Mac-Kinley por el embajador francés M. Cambón. Parece ser que la nota española comprende cinco capítulos que tratan de Cuba, Puerto Rico, cesión de las Marianas, ocupación de Manila y nombramiento de la comisión mixta. Nada se habla en esa nota del pago ó garantía de la deuda cubana, ni de la devolución de armas y municiones; son asuntos que se dejan para tratados y resultados por la comisión mixta.

Se admite desde luego la pérdida de nuestra soberanía en la gran Antilla, pero se advierte á Mac-Kinley que en la organización política y administrativa del gobierno cubano habrán de ser tenidos en cuenta y respetados los eantiosos intereses españoles que allí hay comprometidos.

En cuanto á la evacuación, forma y plazo de realizarla, la comisión mixta, compuesta de diez individuos, cinco de cada parte, será la llamada á resolver.

Nuestra nación, padecida de cansancio, sufre impasible la amputación de buena parte de su imperio colonial, y así se explica también que en la consulta hecha por Sagasta á nuestros políticos, todos anhelan la paz; y delante de la triste realidad de nuestras desdichas guerreras y de todo géuero, las perso-

nas juiciosas discurren ya sobre la mejor manera de reparar los daños padecidos; y periódicos hay, donde las travesuras ó temeridades de la gente política tienen poca influencia, que dicen que la paz con muchas colonias, pero con mucha miseria, puede ser la guerra civil hoy y volver á ser mañana la guerra extranjera. Al contrario, la paz sin colonias, pero con elementos de riqueza puede ser el principio de nuestra regeneración.

Por tales motivos querríamos ver en nuestros gobernantes el valor cívico preciso para una liquidación definitiva y verdad de esta temeraria guerra que tan sangrientas lecciones nos ha infligido con sus reveses continuados.

LA COSECHA DE TRIGO

Los datos que llegan de las principales regiones agrícolas, dice la *Gaceta de la Banca*, confirman la noticia ya adelantada por la prensa de que promete ser abundante el rendimiento que los labradores obtengan.

Por lo que á Europa se refiere tanto en Inglaterra como en Francia, Alemania, Holanda y Bélgica, la cosecha presenta excelente aspecto, y en Austria Hungría á pesar de los daños causados á última hora por el granizo, los informes oficiales publicados acusan un resultado mucho más optimista que en 1897.

En España y demás países meridionales del continente, aunque los productos no serán tan abundantes como se esperaba, todavía lo son bastante para que resulten superiores á los del año pasado: en Rumania y Bulgaria se han recolectado buenas cosechas, y en Turquía se calcula que sea algo más que regular.

La gran extensión dedicada al cultivo en Rusia es la causa de que no sean uniformes los resultados en todo el territorio, pues el granizo ha destrozado el grano de varios puntos, especialmente en la región central y en cambio el aspecto es favorable en el Sur y mejora en el Norte y Oeste.

La cosecha de Norte América evaluada por el departamento de Agricultura, ha sufrido un considerable descenso desde 1.º de Junio á 1.º de Julio, según nota publicada últimamente por dicho centro oficial. La totalidad de trigo de invierno se calcula en un 85.7 por 100 del fijado para una cosecha, 5.1 puntos por bajo del señalado el mes pasado y 4.5 sobre la de Julio del 97. De igual manera el trigo de primavera ha descendido de 100.9 á 95, siendo á pesar de esto, 3.8 más alta que la del año anterior.

Lo cual revela cuán absurdo es el sistema de hacer cálculos definitivos en el mes de Junio, cuando los sembrados no han llegado á su total desarrollo. Hace un mes se predecía una cosecha de 750 millones de bushels, cuya noticia circuló por los principales mercados, y hoy, con la base de las estadísticas oficiales de Julio, no se puede evaluar en más de 603.812 060, que son, no obstante, 29 millones de bushels más que en 1897, cuyo aumento se debe especialmente á las nuevas tierras puestas en cultivo.

También se espera abundante cosecha en el Canadá.

Con respecto á la República Argentina, si bien este año ha sido mayor el área de terrenos en cultivo, la langosta ha causado daños de consideración.

En Austria el aspecto es dudoso; el granizo produjo destrozos en las principales regiones productoras á mediados de Mayo, matando la cosecha en unos puntos, y cortando en otras su desarrollo. La del Indostán se espera que será mejor que la del año pasado.

Puede, por tanto, afirmarse en resumen, que en conjunto la cosecha para el consumo en 1898-99, será mucho más considerable que la del año agrícola actual, y todas las autoridades en la materia están contestes en afirmar que el trigo nuevo sale al mercado cuando éste se halla con una reserva que no había sido tan corta desde 1890.

INGLATERRA Y RUSIA

Un conflicto amenaza á Europa, conflicto nacido de los odios que germinan por el extremo Oriente.

El equilibrio de las naciones, hasta ahora sostenido, amenaza destruirse muy pronto, dando lugar á

la lucha entre dos grandes potencias: Inglaterra y Rusia.

Los periódicos de ambas naciones consideran el rompimiento de relaciones muy próximo, y los Gobiernos respectivos hacen los preparativos necesarios con extraordinaria rapidez.

¿Llegará el conflicto? No es posible asegurarlo, pero las últimas noticias parecen indicar que la guerra anglo rusa será pronto un hecho.

Si así sucede, la contienda ha de ser encarnizada y de gran trascendencia para Europa, y seguramente habrán de intervenir otras potencias.

Francia como aliada de Rusia combatirá á su lado é Inglaterra no ha de verse abandonada á sus propias fuerzas, por quienes están obligados á defenderla, en justa correspondencia á recientes servicios prestados por la Gran Bretaña, en la guerra de tan fatales resultados para España.

Si tales vaticinios tuvieran confirmación, bien podríamos considerar la época actual como la más desastrosa de las que registra la historia de la humanidad.

Esperemos, pues, que no se realicen, para que las naciones puedan gozar de la tranquilidad que da la paz, ya que sin ella no es posible el progreso y felicidad de los pueblos.

CARTA DE MADRID

Madrid 11 Agosto 1898.

Sr. Director de LA MONTAÑA,

Ya está en Madrid la nota del gabinete norteamericano contestando á la del gobierno español, pero nada se sabe hasta ahora en concreto de lo que la nota dice, pues los informes de Washington son, como siempre, contradictorios.

Sin embargo, por impresiones de individuos del Gobierno puede adelantarse que no hay dificultades para negociar la paz por parte de Mr. Mac Kinley, y que ésta será en breve un hecho, pues tampoco han de surgir obstáculos para ultimar los demás asuntos pendientes y ligados con la paz.

A medida que va pasando el tiempo, la paz se acepta con más cariño por el país, pues nada significan cuatro voces en el desierto de otros tantos vocingleros de la guerra, y á buen seguro que muchos están arrepentidos de haberse dejado arrastrar por sus entusiasmos belicosos. Ni Cuba ni Puerto Rico los merecían, como nos lo demuestran elocuentemente con hechos un día sí y otro también cubanos y portorriqueños. Unos y otros van muy á gusto en la compañía de los norteamericanos, principalmente los segundos que ya aceptan cargos de nuestros enemigos.

Con la indiferencia con que se prescinde del amigo que nos vende, el país ve la pérdida de Cuba y Puerto Rico, y si un plebiscito de españoles hubiera de decidir de la suerte de Filipinas, se votaría por una inmensa mayoría la venta del archipiélago, que á la larga ó la corta ha de jugarnos la misma partida que sus hermanas ultramarinas. Mejor dicho, nos la está jugando hace tiempo.

Y á fe que no podía darse cosa mejor que la venta, porque, por bien que se arregle esa cuestión de Filipinas, siempre resultará que moralmente la perdemos. Nuestra soberanía allí va á ser puramente de nombre, y en cambio mantenerla ha de costarnos dispendios que podrían emplearse en obras de más provecho para España.

Estableciendo, como ha de establecerse, según todos los informes, un régimen autonómico, para el cual aquel país no está educado, y resolviéndose la expulsión de los frailes, sólo queda allí á España la facultad de nombrar un gobernador general, pero privándosele de los medios morales más poderosos de ejercer la soberanía, entre los cuales pueden figurar en primer término las comunidades religiosas.

No afirmaremos que éstas estuvieran libres de todo pecado, pero tampoco que porque unos cuantos no estuvieran penetrados de su altísima misión, la medida radical de expulsarlos se imponga. Esto es romper el lazo más fuerte entre la Metrópoli y la colonia, porque al elemento indio es más fácil atraerle por la persuasión que por la represión; romper el freno más poderoso contra el relajamiento moral, al que el indio es muy asequible si no se le inculcan respetos de carácter religioso, romper, en fin, de golpe y porrazo toda la obra de civilización durante varios siglos y á la cual es innegable que han contribuido eficaz y poderosamente las comunidades religiosas, á pesar de sus defectos.

No siendo posible la paz en el archipiélago sin la concesión de la autonomía y sin la expulsión de los frailes, el gobierno claro está que tiene que acometer la obra de la paz, pero como ésta ha de ser poco

duradera—y ojalá nos equivoquemos—porque no puede contenerse el torrente cuando el dique se ha roto—y en la cuestión de Filipinas se rompen los más poderosos y fuertes—de aquí que sería preferible á una paz hecha en condiciones tales cualquier cosa que nos desligara del archipiélago filipino y nos permitiera dedicarnos á la regeneración moral y material de España.

Ya sabemos que al Gobierno que se atreviera á acometer esa empresa no le faltaría enemigos que en nombre de intereses sagrados, que después de todo podrían salvarse, y de una porción de zarandajas patriotas, de las que tanto hemos abusado todos, protestarian airados contra empresa tal; pero no es la gritería de unos cuantos la que debe hacer que un gobierno acometa ó no una obra grande, sino que debe atenderse la voz de la opinión.

Y en el asunto actual, la opinión, hablando en plata, pide cualquiera cosa que hasta le haga olvidar que existe Filipinas.

Esta es la verdad, y cuando se diga en contrario apegá á seguir viviendo en la ficción y á no decir nunca lo que se siente, ficción y mentiras que por haberlas alimentado mucho tiempo nos están resultando bastante caras.—G.

NUESTRA CARTERA

Anteayer visitaron al Sr. Conde de Xiquena los Sres. Sagasta y Merino. El ilustre enfermo hállase algo mejorado de su padecimiento.

Es verdaderamente pésimo el alumbrado que las sociedades eléctricas nos dan. A tal punto ha llegado la merma de corriente, que esta semana se ha hecho imposible, muchos días, el leer hasta los encabezamientos de periódicos.

Creemos que nuestro Ayuntamiento, en primer término, por cuanto afectar pueda al alumbrado público, debe ya tomar cartas en el asunto, pues pagando superabundantemente bien la luz, no debe tolerar ya más el que nuestra ciudad se halle en tinieblas, pues de seguir la opacidad de estos últimos días, tendremos que valernos, en noches oscuras, para el tránsito por las calles, de las desterradas y hoy envidiadas linternas.

A los abonados también oímos de continuo quejas, pues pagando bien lo que han dado en llamar luz eléctrica, pago hoy aumentado, tienen además imprescindible necesidad de valerse del petróleo en aquellas habitaciones en que *luce* la electricidad, obligándoles á doble desembolso, ya que si antes sólo pagaban aquél, hoy satisfacen también el abono á la última, que no pueden utilizar por deficiencia manifiesta de su tensión imposible de alumbrar.

En otras poblaciones, las sociedades eléctricas hubieran este año mermado el dividendo, pues á ello hubieran contribuido la autoridad local con sus multas y los particulares con su cesación en el abono.

El día 13 se celebrará ante el Ayuntamiento de esta ciudad, el sorteo de vocales asociados.

Se encuentra en Panticosa, enfermo de algún cuidado, nuestro muy querido amigo D. Francisco Fano.

Vivamente nos interesamos en que el distinguido enfermo recobre pronto y totalmente la salud perdida, por lo que hacemos sinceros votos.

Con motivo de celebrar el miércoles su fiesta onomástica, la música municipal obsequió la víspera con una serenata, á nuestro queridísimo amigo é ilustrado compañero D. Lorenzo Pueyo Ipiéns, Registrador de la propiedad de este partido.

En Biescas se halla enfermo el segundo de los hijos de nuestro buen amigo D. Fermín Escartín.

Deseamos el restablecimiento de tan apreciable enfermo.

El miércoles salió para el balneario de Panticosa el Ilmo. y Rvdmo. Sr. Obispo de esta Diócesis Fr. José López Mendoza.

Según la última relación oficial de soldados fallecidos en Cuba, han muerto los siguientes pertenecientes al partido de Jaca: Juan Masoner Gallán, de Panticosa; Pascual López Catarecha, de Hecho; José Marcos, de Santa Cruz; y Antonio Martínez Lobera, de Javierregay.

Las familias de estos tres últimos tienen derecho á pensión.

El Gobierno ha acordado autorizar al Banco de

España para aumentar la emisión de billetes hasta la cifra de 2.500 millones de pesetas.

Llamamos la atención del municipio á fin de que lo traslade á quien corresponda, sobre la conveniencia de ejercer exquisita vigilancia en las frutas y verduras que se expenden, pues algunas de las vendidas carecen de condiciones para hallarse en el mercado.

Nos escriben desde el balneario de Panticosa diciendo que la animación y concurrencia es tan grande, que hacia años no se había visto en dichas aguas.

La concurrencia no es solamente de enfermos, sino de gentes que buscan en las placideces de aquel clima alivio para los rigores de la estación, temerosas de acudir á puertos de mar, por no ser víctimas de sobresaltos é inquietudes hijas del estado de guerra en que nos encontramos.

Se encuentran en dicho balneario muy distinguidas personalidades de la aristocracia, política y banca, que este año hacen de Panticosa su estación veraniega.

En virtud de las reformas introducidas en el importe de las matrículas, los estudiantes de segunda enseñanza abonarán por cada asignatura los siguientes derechos:

Enseñanza oficial.—En papel de pagos al Estado 8 pesetas; recargo del 40 por 100 en sellos 3'20; timbre móvil con el recargo 0'15; suscripción en metálico 2'50.

Enseñanza libre.—En papel de pagos al Estado 13 pesetas; recargo del 40 por 100 en sellos 5'20; timbre móvil con el recargo 0'15; inscripción é instrucción del expediente, 5.

En el mes de Octubre se pagarán derechos dobles.

Hace unos días se encuentra en esta ciudad el distinguido escritor catalán, director de la "Revista de ciencias históricas," y exdiputado á Cortes D. Salvador Sanpere Miquel.

A consecuencia, según se dice, de un rayo, se ha declarado un incendio en los montes de Aso-Veral y Miramón.

De haberse presentado con los caracteres que se nos indica, indudablemente causará grandes perjuicios en el arbolado que en los mismos tienen sus propietarios nuestros queridos amigos el Sr. Marqués de Lacadena y D. Fermín Díaz, respectivamente.

Hasta la fecha se carece de noticias ciertas con relación á la extensión é importancia del incendio.

Las fiestas celebradas estos días en Huesca en honor á su Patrono San Lorenzo, se han visto muy animadas, contribuyendo á ello el resultado de la recolección que, como buena, ha permitido á los forasteros ir á la capital á disfrutar el esparcimiento propio de las fiestas.

Fueron muy solemnes los cultos en la Basílica del Santo, y los festivales profanos se hallaron concurridos, especialmente la corrida de toros en la que el diestro Murcia despachó cuatro de la ganadería de Ripamillán, y las carreras de velocípedos, en las que tomaron parte ciclistas de diversos puntos.

La compañía lírica de Barrenechea ha comenzado á actuar, proponiéndose dar una serie de funciones del moderno repertorio.

Han concurrido á dichas fiestas gran número de aragoneses de las provincias de Zaragoza y Huesca y buena parte de esta montaña.

Con objeto de disfrutar las bondades de nuestro clima, esta semana han llegado á esta ciudad, entre otros, el ilustrado comandante de ingenieros don Julio Rodríguez, el beneficiado de la Catedral de Gerona D. Crisanto Morillo, el profesor de 1.ª clase de Veterinaria militar D. Ramón Villacampa, y la distinguida familia del muy competente abogado y profesor de la Universidad de Zaragoza D. Gil Gil y Gil.

A todos damos la bienvenida.

Nuestro buen amigo D. León Laguna, ingeniero agrónomo de esta provincia, ha permanecido unos días en Jaca, practicando los trabajos relacionados con la estadística de cereales en este término.

Durante esta semana, y favorecidos por el hermoso tiempo que reina, hanse adelantado grandemente en el campo de Jaca las faenas de la recolección.

Son muchos los labradores que tienen ya los granos encerrados, mostrándose muy satisfechos del resultado de la recolección, pues además de haber pagado bien la simiente, el grano es de inmejorable clase y peso.

Efecto de la baja en el precio de los trigos, es muy pequeño el número de transacciones que se han hecho con el nuevo en esta comarca, ya que la mayor parte de cosecheros guarda almacenado el grano en expectativa de alza.

En *El Cronista de Correos* leemos la noticia de que las cartas que los carteros reparten en Madrid han disminuído en un 33 por 100. De 21 000 que, por término medio, se repartían diariamente, apenas se reparten 14.000.

Es innegable que el factor principal de esa baja es el sello de guerra, sin que puedan desconocerse las demás causas, todas derivadas de la guerra misma.

Por el aspecto económico, eso significa para los carteros una grave crisis y para el Estado una pérdida considerable. Las 14 000 cartas con sello de guerra significan un aumento de 700 pesetas; pero las 7 000 cartas menos significan una pérdida de 1.050 pesetas, ó sea, en resumen, una baja diaria de 350 pesetas, que hacen al año, sólo en Madrid, una pérdida de 127,750 pesetas.

Dícese que el día 15 del actual se hará efectivo el acuerdo de levantar la prohibición de exportar trigos, con lo cual podrá evitarse la crisis agrícola iniciada, haciendo que los precios de los trigos se vayan conservando, y quizá alzándose sobre los de actualidad.

Con tal medida saldrán ganando, indudablemente, los pequeños cosecheros que tengan necesidad de enagenar sus cosechas para atender á las necesidades más apremiantes.

En el decreto en el que se dispone la domiciliación y conversión de la Deuda exterior, se establece que:

Sólo cobrarán en francos, libras y marcos los tenedores extranjeros que acrediten esta cualidad mediante relación jurada ó palabra de honor, presentando los cupones, juntamente con los títulos, para ser estampillados.

Ningún cupón pagará sin previo estampillado. Los Bancos extranjeros particulares que tengan títulos de la Deuda en depósito, presentarán relación jurada de que sus poseedores son extranjeros.

Si fuese probado que súbditos españoles, valiéndose de argucias, cobraron en oro, serán perseguidos por el delito de defraudación.

Autorízase la conversión voluntaria de la Deuda exterior en interior, bonificando un 10 por 100.

Si quedaran restos, guardarlos el Estado, acumulando los intereses hasta completar el valor de un título.

Los residuos quedarán en favor del Estado.

Se da como seguro que será nombrado obispo de Cádiz el actual obispo de Ciudad Real señor Rancés, sustituyéndole en esta silla el actual obispo de Barbastro.

Varias personas pertenecientes á la corte del Vaticano, afirman que el Papa dirigirá en breve una encíclica al clero y una carta á los fieles españoles, excitándoles á que se mantengan adictos á la Reina Regente, al Rey D. Alfonso XIII y á la dinastía actual.

Aparecerá redactado en latín el documento dirigido al clero y en castellano el dirigido al pueblo expresamente.

El segundo será vertido en lengua castellana por el Prelado doméstico monseñor Merry del Val, hijo del embajador español cerca del Vaticano.

Desde el 1.º de Julio el sueldo de los masetros sufre el recargo transitorio de 20 por 100 sobre el descuento del 1 por 100 que venían sufriendo, y otro 20 por 100 en concepto de recargo especial de guerra, que durante el año actual se convierte en 40 por 100 sobre el uno; de modo que el maestro que disfruta el sueldo de 500 pesetas sufrirá el siguiente descuento: 5 pesetas por el 1 por 100, más 2 pesetas por el 40 por 100; total, 7 pesetas. En igual proporción se les descontará el importe del material, retribuciones y alquileres.

Todavía no están los norteamericanos en posesión de Puerto Rico, y ya se están formando en Nueva York y en otras partes de los Estados Unidos compañías para poner inmediatamente en explotación la isla.

La primera compañía está ya constituida, y es para construir grandes hoteles y parques, á fin de hacer de Puerto Rico una estación de invierno á donde acudan los yanquis ricos huyendo de los fríos y de los blizzards de su país.

De Nueva York ha debido salir ya un vapor lleno de comerciantes, especuladores y formadores de compañías, que quieren ser los primeros en llegar y en tender sus redes para explotar la que los yanquis se prometen convertir en su colonia más floreciente.

Los telegramas de origen yanqui dicen que el ejército americano ha tenido en Patillas, Jabacoa, Salinas Santa Isabel, Guyabel y otros puntos que han ocupado recibimientos tan entusiastas como en Juana Díaz.

En Guayama fué todavía mayor: hasta las mujeres aclamaban á los soldados enemigos de España y las bandas de música de la población tocaban himnos americanos.

Los españoles que habían huído de Ponce al acercarse los yanquis, están regresando y se hacen amigos de los americanos. Pero los puertorriqueños excitan á éstos á que no se fíen de los españoles.

Los puertorriqueños y los españoles que por interés bastardo, ó por despecho, aclaman hoy á los yanquis recibirán pronto su castigo. Serán antes de mucho los parias de la isla, y sus señores serán las hordas de especuladores yanquis que han embarcado ya en Nueva York para explotar la futura colonia americana.

Festividades, Bodas y Bautizos.

BOMBONERAS NOVEDAD

Confitería de los Hijos de Anselmo Nivelá.

El día 24 del actual se verificará en todas las capitales de provincia, ante las comisiones mixtas de reclutamiento, sorteo supletorio entre los reclutas prófugos que se hayan presentado y solicitado el indulto.

Parece que en el jardín del palacio provincial de Pamplona se piensa plantar un árbol simbólico de los Fueros, para lo que se traerá de Guernica simiente ó una rama del roble tradicional de las libertades forales.

Hállase vacante la titular de médico-cirujano de Agüero desde 1.º de Septiembre próximo.

Su dotación consiste en setenta y cinco cahices de trigo anuales distribuídos entre 1.193 personas que componen el vecindario y 150 pesetas pagadas trimestralmente por el Ayuntamiento.

Asimismo se hallará vacante desde igual mes y día la plaza de farmacéutico: su dotación consiste en setenta cahices de trigo anuales y 100 pesetas por beneficencia.

Los aspirantes presentarán sus solicitudes, debidamente documentadas, en la alcaldía, hasta el día 17 de Septiembre inclusive; pues al siguiente día se procederá á la provisión de las referidas plazas.

En el correo de ayer llegó á esta ciudad procedente de Madrid y en uso de licencia, nuestro queridísimo compañero el joven abogado D. Matías Solano Marco, Oficial de la Inspección General de Enseñanza.

Mañana domingo, de nueve á once de la noche, tendrá lugar en el Café Universal un gran concierto por el cuarteto organizado en esta ciudad, ejecutándose el siguiente escogido

PROGRAMA

- 1.º "La Czatina," (Preludio), del maestro Caballero.
- 2.º "Primera lágrima," de Marqués.
- 3.º "Luchía," (Coro), de Verdi.
- 4.º "El Anillo de hierro," (Preludio), de Marqués.
- 5.º "Tige Briseé," (Verbena) de Hess.
- 6.º "El tambor de granaderos," (Paso doble), de Chueca.

VARIEDADES.

QUISICOSAS

Si amarga es la verdad, como la pintan, dime, imparcial lector: ¿es posible, siendo el amor tan dulce, que pueda haber verdad en el amor?

He roto tanto becerro paseando sus aceras,

que pude haberme comprado con su importe una becerra.

Mi suegro me dió en un día su hija, un reloj y dinero, y éste fué en gustos de aquélla derrochado en poco tiempo. Sólo me queda el reloj; símbolo del vil engaño, para maldecir la hora en que me encontré casado.

TEODORO IRIARTE REINOSO.
Zaragoza, 7 Junio de 1898.

PASATIEMPOS

TRIANGULO
(Remitido por los de los peales verdes.)

```

* * * * *
* * * * *
* * * * *
* * * * *
* * * * *
* * * * *
* * * * *
* * * * *
* * * * *
* * * * *
    
```

Sustituir las estrellitas por letras de manera que

horizontal y verticalmente se lea: 1.º Flor. 2.º En la cocina. 3.º En las escuelas. 4.º Cantidad de tiempo. 5.º Artículo. 6.º Verbo. 7.º Vocal.

CHARADA

(Remitida por los de los peales verdes.)

Un mozo de pelo en pecho
De mi todo conductor,
Vió un tercera prima dos
Tiró un tiro y lo mató.

LOGOGRIFO NUMERICO DOBLE

(Remitido por el de la Garcipollera.)

Léase horizontal y verticalmente:

1	Letra consonante.
4 2 3	Wagón.
1 2 3 7 2	Nombre propio.
4 2 8 4 5 6 2	Verja.
1 2 3 4 5 6 7 8 9	Nombre propio.
3 7 5 6 5 3 2	Aparato para fundiciones
2 6 7 3 2	Planta leguminosa.
2 8 2	Nombre propio.
9	Letra.

Las soluciones en el número próximo.

Soluciones á los del número anterior.

Al rompecabezas:

Pica, Pisa, Pira, Pita, Pipa, Piña, Pila.

Lo han adivinado: Conrado, M. del P. G., California y el de las patillas.

A la charada:

REMOLINO

La han acertado: Conrado, California, C. N. y M. del P. G.

A la charada eléctrica:

CAMILO

Han mandado solución exacta: M. del P. G., Conrado y el de las patillas.

A la charada jeroglífico:

NOTARIO

Lo han adivinado: M. del P. G., C. N. y Conrado.

Imprenta de Rufino Abad.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

EL SOL

En el comercio EL SOL se venden CORTES DE TRAGE PARA CABALLERO

IA DIEZ PESETAS!

Hay muchísimo surtido en clases y dibujos, teniendo presente que el valor real de algunos cortes es de 28 y 30 pesetas el corte, pero á elección del parroquiano todos se

VENDEN Á 10 PESETAS

Los forros y todos los demás géneros se venden en la misma proporción de precios.

No dejéis de comprar pronto trages en el comercio

EL SOL

para vestir barato.

EL SOL

SE ARRIENDA desde esta fecha el primer piso de la casa número 39, calle Mayor. Informarán en el segundo de la misma.

GRAN OCASIÓN

MANTILLAS TUL, PUNTO ALMAGRO, DE SEDA

Á 3 PESETAS UNA

en el Comercio de L. COSTA

MAYOR, 14.

Frente á LA JACETANA.

POLI-CALCO RIERA

procedimiento sencillísimo para dibujar la ropa que setenga que bordar, sin necesidad de saber dibujo.

HÁLLASE DE VENTA

EN LA LIBRERIA DE RUFINO ABAD

HORNO Y PANADERÍA DE BLAS GRACIA

(ANTES LA OSCENSE.)

Se vende pan de excelentes condiciones.

Se sirve á domicilio

Calle de la Puerta Nueva, número 13.

AGUA DE PANTICOSA

Recibida directa y diariamente del balneario, se sirve á domicilio pasando aviso á la

TIENDA DE LICORES

DE ENRIQUE BENEDICTO

También se sirven encargos para fuera de Jaca

LA MONTAÑESA

FABRICA DE

GASEOSAS Y AGUA DE SELTZ

CERVEZAS ROTTERDAM MAHOU Y

DE SAN SEBASTIÁN.

JUAN DOMINGUEZ

Café Universal.--JACA.

LAUREANO COSTA

A 40 PESETAS

LEÑA DE CARRASSA

se sirve á domicilio

A 40 PESETAS CARRETADA

Para los pedidos dirigirse á

LAUREANO COSTA

Además de la de carrasca, puedo servir á domicilio

LEÑAS SECAS DE PINO

á 25 ptas. carretada.

JURISPRUDENCIA CIVIL DE ARAGÓN

POR MARIANO RIPOLLÉS

Tres tomos en 4.º 22 pesetas.

De venta en Jaca en la

LIBRERIA DE RUFINO ABAD

EN EL TALLER DE MÁRMOLES

DE

MARTÍN ALMUZARA

Campo del Toro, 2.

se encuentra un gran surtido de lápidas desde 10 pesetas en adelante y negras tamaño del nicho á 20 pesetas.

Fregaderas de una pieza, mármol blanco, desde 30 pesetas en adelante.

Tableros de mármol blanco Italia para muebles, clase buena, á 23 pesetas metro cuadrado

Se hacen toda clase de trabajos á precios que no admiten competencia.

VENTA DE FINCAS

Se venden en Jaca las casas siguientes: Una en la calle del Barco, número 8, otra en la calle de las Cambras, número 5, y dos más en la calle del 18 de Junio.

En el pueblo de Acín se vende un patrimonio compuesto de 36 fincas con casa y dos faginereros, que se dará en precio muy arreglado.

Informarán en la administración de este periódico.

ANUNCIO

Servicio diario de Jaca á Berdún y viceversa, á cargo de Frutos Sánchez. Sale de Berdún á las seis de la mañana y de Jaca á las tres y media de la tarde. Precios económicos.

Se reciben los avisos en Jaca, Posada Nueva.

SE ARRIENDA desde San Miguel en adelante la casa del Campo del Toro, que en la actualidad se halla ocupada por la carretería de Venancio Calvo. Informará el propietario, Luna, 6.

SE ARRIENDA desde San Miguel en adelante la casa núm. 1 de la calle de las Cambras, esquina á la de Santo Domingo y frente á la iglesia del mismo nombre. Informará su propietario, Luna, 6

VENTA DE ARADOS VERTEDERA y demas útiles de labranza.

Gregorio Sanz.--BERDÚN.

SE ARRIENDA el segundo piso derecha de la casa número 41 de la calle Mayor. Informarán en el principal de la misma.

SE VENDE una casa sita en esta ciudad, calle del Coso, número 16. Consta de tres pisos al exterior y de dos en el interior, desahogados bajos y huerto. Informará su propietario que habita en la misma casa,